

常年期第十八主日

你所备置的，将归谁呢？

路 12:13—21

那时候，人群中有一个向耶稣说：“师傅，请吩咐我的兄弟与我分家吧！耶稣对他说：“人哪，谁立了我做你们的判官及分家人呢？”遂对他们说：“你们要谨慎，躲避一切贪婪，因为一个人纵然富裕，他的生命并不在于他的资产。耶稣对他们设了一个比喻说：“有一个富人，他的田地出产丰富。他心里想道：我可怎么办呢？因为我已经没有地方收藏我的物产。他遂说：我要这样做：我要拆毁我的仓房，另建更大的，好在那里收藏我的一切谷类及财物。以后，我要对我的灵魂说：灵魂哪！你存有大量的财物，足够多年之用，你休息吧！吃喝宴乐吧！天主却给他说：糊涂人哪！今夜就要索回你的灵魂，你所备置的，将归谁呢？那为自己厚积财产而不在天主前致富的，也是如此。

耶稣正在谈论对父的信任，却被那些相信金钱的人中断了。耶稣讲论在主内

的安全感，有人相反则相信囤积财富。我们一起来听听路加福音怎么说的吧。

人群中有一人向耶稣说：“师傅，请吩咐我的兄弟与我分家吧！”，动词使用了命令式。提出了古代很普通的财产分割问题。但是耶稣拒绝了。每项遗产都是吝啬和贪婪的果实，那是人对天主无可救药地封闭态度。耶稣回答他：“人哪，谁立了我做你们的判官及分家人呢？...”与那个“同我分家”的动词的请求是同样的反应—“...做你们中间的？”

耶稣拒绝了做财产和利益问题的调解人，然后他对门徒们做出了非常严厉的警告。“他对门徒说：你们要谨慎，躲避一切贪婪”。

针对这项请求，对贪婪，和积累财富，耶稣提出了非常严肃的建议：为什么？耶稣说“因为一个人纵然富裕，他的生命并不在于他的资产”。在这里福音作者三次描述了占有的症状，贪婪，丰富，财物。一个人的生命不在于他拥有的，而在于他给予的。“耶稣对他们设了一个比喻说：“有一个富人，他的田地出产丰富。他心里想道：我可怎么办呢？”要注意“心里想到”这个动词，耶稣使用了丑化的方式。那个人心里想道。那个富人怎么想的？富人总是为自己着想，他认为自己很有钱，一切都是理所当然的。他一点也不想给予别人，哪怕只是用这么丰富的出产拿出一点分享给别人或者是帮助别人。

“我可怎么办呢？因为我已经没有地方收藏我的物产”于是我们知道他在想什么，“我要拆毁我的仓房，另建更大的，好在那里收藏我的一切谷类及财

物”。

这个人再次痴迷于他拥有的财产。他对自己的灵魂说“我的灵魂...”；灵魂意味着人自身。“你存有大量的财物，足够多年之用，你休息吧！吃喝宴乐吧！”

因此他想到的只是他自己，他的收益，他的利益。有一个困惑，在那个文化环境中更为令人惊讶的是：人们认为财富是一项神圣的祝福。富人是天主祝福的，穷人是被天主诅咒的。但是耶稣的天主完全不一样。

“天主却给他说：糊涂人哪！”。我知道译者们翻译为“糊涂人”，但是这太轻了；福音作者使用的这个词本身是非常厉害的。我们不对一个人说“傻瓜”，而是“愚蠢、笨蛋”。他对这个只想自己的笨蛋说话。

所以这个富人的想法是傻瓜的笨蛋的想法。“糊涂人哪！今夜就要索回你的灵魂，你所备置的，将归谁呢？”

那么你所有的劳累，你拥有的所有的一切，你追求渴望的一切，然后呢？愚蠢这个词是耶稣用来斥责法利塞人的，因为他们所做的一切都是为了自己的利益，即使他们表面看来很淳朴，耶稣说他们“你们的内心想的尽是一些抢劫和邪恶”。

所以这个富人是宗教阶层的，他们是虔诚的人同时他们却喜爱金钱，在圣

咏中谴责了这些宗教人士，这些虔诚的人，所做的却是控制钱箱。

看，耶稣最后的警告，“那为自己厚积财产而不在天主前致富的，也是如此”。信任厚积的财产还是相信父？因此自由的生活就是将他拥有的或者他的财产，用来服务他人。这是我们最后看到的结论。